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ACTA ORDINARIA 22-2023. Acta número veintidós correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, en la 

Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas con 

cincuenta y cinco minutos del día diecinueve de abril del dos mil veintitrés, presidida por la 

señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de 

los siguientes miembros, Urania Chaves Murillo; Secretaria, Luis Andrés Vargas Garro, 

Wilfrido Castilla Salas, Margarita Bolaños Herrera, Adelita Ramírez Arias. 

 

Ausente con justificación: El señor Arturo Ortiz Sánchez, el señor Ricardo Solano Ávila, y la 

señora Olga Camacho Picado.   

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda 

Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.  

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS el funcionario: el señor 

Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia. 

 

CAPÍTULO I. NOMBRAMIENTO DE VICEPRESIDENTE AD HOC  

Artículo 1.  Nombramiento de Vicepresidente Ad Hoc 

En razón de la ausencia justificada del señor Arturo Ortiz Sánchez, durante esta sesión; se 

nombra como Vicepresidente Ad Hoc a la señora Adelita Ramírez Arias. 

 

ACUERDO JD-194 

 

La Junta Directiva acuerda nombrar para la sesión ordinaria 22-2023 a la señora Adelita 

Ramírez Arias como Vicepresidente a.i, en sustitución del señor Arturo Ortiz Sánchez, quien 

está con ausencia justificada. 

 

Ejecútese 

 

CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 2. Lectura y aprobación del orden del día   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

SECCION TEMA 

INICIO  

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 
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CAPÍTULO IV 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

 
Oficio JPS-GG-0520-2023. Presupuesto 

Extraordinario 01-2023. 

CAPÍTULO V TEMAS ESTRATÉGICOS  

 Conformación de comités. 

 

Espacio para conversar con CMOVIL y que nos 

aclaren cualquier consulta de los directores 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

ACUERDO JD-195 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 22-2023. ACUERDO 

FIRME 

Ejecútese  

CAPÍTULO III. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 3. Frase para reflexión  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro presenta la siguiente frase de reflexión: 

 
 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  
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Yo quería compartirles hoy esta frase un poco enfocándonos en lo que tenemos ahora con 

formalización y los retos de esta Junta Directiva y los desafíos son oportunidades disfrazadas 

de problemas insuperables y está en manos de los líderes revelar esas oportunidades y 

asegurarse de que se aprovechen al máximo. Me llamó mucho la atención de que las 

oportunidades estén disfrazadas de problemas que son insuperables, uno tiene un sin número 

de retos aquí, desafíos y el poder encontrar en medio de esos desafíos, en medio de lo que 

pensamos que son problemas insuperables, realmente las oportunidades están ahí escondidas y 

una vez que las veamos tenemos la responsabilidad de asegurarnos que efectivamente se 

aprovecha y esto tiene que llamarnos la atención porque estamos en el proceso de decisiones 

complejas y tenemos que liberar con certeza, con transparencia y con valentía las decisiones 

que hagan que se mueva la organización hacia donde necesitamos que se mueva para que 

soporte la cultura de los próximos años en términos de competencia, de eficiencia, de 

transparencia, así que esta es la frase que quería compartirles señores directores.  

  

La señora Presidenta señala:  

Para los que vemos el mundo de forma positiva, eso tiene que ser así porque a veces la vida nos 

presenta situaciones que no nos gustan, que son retos a vencer y hay que convertirlos en 

oportunidades para poder salir adelante y me parece que esa frase es eso lo que nos indica, 

entonces cómo nosotros cualquier líder, puede tener esa visión de convertir esos desafíos en 

oportunidades para y que lo hice al final, asegurarse de que se aprovechen al máximo.  

  

Yo a veces me pongo a analizar al señor Presidente, cómo se le van presentando situaciones ahí 

extrañas con seriedad de muchas veces que se presentan y bueno, uno podría decidir hacer lo 

mismo de siempre o podría decidir qué puedo hacer para cambiar el rumbo de esto y hacerlo 

diferente y cambiar, y a veces es hacer eso diferente y hay algunos que no les gusta, porque 

significa dejar de hacer cosas que estábamos acostumbrados a hacerlas en una forma siempre 

lo mismo, de una forma y tener que dejar de hacerlas o hacerlas diferentes y hacer las diferentes 

significa desacomodarme, de mi asiento, de mis trabajos y pensar cómo lo voy a hacer de otra 

forma y tal vez no me guste y tal vez no es que no me guste, sino que siempre hay un temor de 

hacer las cosas diferentes.  

  

Entonces creo que también no es como que uno se tira el agua todo el tiempo sin salvavidas, 

sin saber nadar, pero sí tiene que tomar riesgos, riesgos calculados, que permitan hacer que no 

tengamos éxito o pueda ser que sí, pero lo hacemos de una forma consciente, sabiendo cuáles 

son los riesgos a los que me voy a exponer, pero si lo logro, las oportunidades van a hacer 

mucho más, es lo que normalmente apostamos cuando queremos hacer un cambio, si vemos 

que algo se puede hacer de una forma mejor, es porque al final lo que queremos es lograr un 

resultado mejor.  

  

 La señora Adelita Ramírez Arias agrega:  

Me gusta mucho la frase porque la veo muy relacionada con el tema de evolución, me gusta 

mucho porque dice que, disfrazadas de problemas insuperables, cuando uno planta una semilla, 

para que las semillas de frutos, la semilla tiene que morir, pero no se preocupa, digamos si tiene 

que morir o no, el único que se resiste a la evolución es el humano por su naturaleza, todo lo 

demás sigue su curso.  
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada expresa:  

Definitivamente coincido con todos ustedes que es un mensaje muy importante, del cual se 

pueden extraer aspectos demasiado valiosos, todos los días nosotros enfrentamos desafíos y 

tenemos que tomar decisiones día a día, algunas más cotidianas, casuales tal vez de una 

valoración menor, otras muy importantes que tienen consecuencias mayores, consecuencias en 

nuestra familia, en nuestro trabajo, en la economía, en la salud, en el diario vivir en el crecer, 

pero esa es la esencia del ser humano, tomar decisión y esa decisión es tomar decisiones, actuar 

y caminar es también parte del regalo que a nosotros nos dieron, que es el libre albedrío , tomar 

decisiones y definitivamente yo creo que la peor decisión que todos los días o que podemos 

tomar en un día en particular en nuestra vida, es no tomar decisiones, esa es la peor decisión 

que se puede tomar.  

  

Entonces eso es importante también saberlo, no todos vemos las cosas de la misma manera, no 

todos tenemos a mano en ese momento toda la información, tratamos de tenerla y no todos 

tenemos meses y tiempo para sentarnos y evaluar la decisión que tomó Greethel, la decisión 

que tomó doña Esmeralda, la decisión que tomé yo, la decisión que tomaron ustedes, entonces 

es en la vida tomar decisiones, enfrentar las consecuencias de esas decisiones y tratar de cada 

una de ellas de aprender lo mejor.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Pues sí deberíamos de pensar eso con el proyecto de ley IDHIS, qué oportunidades tenemos ahí 

más bien para mejorar lo que ya hacemos, no solo la Junta sino a nivel de Estado, en la atención 

que ayudamos en la parte social, en como realmente enfocarnos en los recursos, en los 

proyectos en el combate a la pobreza, cómo hacemos que con los proyectos de atención social 

realmente creamos oportunidades de educación y de empleo, porque la única forma de que las 

personas salgan de la pobreza, entonces como desde la Junta y desde nuestra perspectiva, donde 

tenemos programas maravillosos y hemos visto como algunas instituciones realmente han 

hecho ese clic y han hecho eso cambio y han dicho no, aquí lo que necesitamos es enseñarles a 

las personas a pescar, no a darles el pescado.   

  

Hay poblaciones que lógicamente necesitan que le den el pescado cocinado siempre porque no 

hay forma de que pudieran sobrevivir si no se los damos, pero la mayoría de las fundaciones 

pueden hacerlo, entonces cómo nosotros, una entidad que ha sobrevivido tantos años, podemos 

asegurarnos de que sigamos siendo vigentes muchísimos años más, tal vez decir 178 desde 

ahora o 200 años, es admirado porque a cómo va este mundo tan rápido, especialmente en la 

parte de tecnología, pues no sabemos de aquí a 20 años qué va a pasar, cuáles serán los modelos 

de atención que estas organizaciones van a tener que llevar porque no son los que tenemos hoy 

y ya hoy los modelos de atención de antes ya están quedando cortos, porque las personas de 65 

años que se pueden atender y más ya vienen con otro chip, ya saben usar el teléfono, ya saben 

usar Internet, ya hacen una serie de cosas, entonces llegar a organización y que no tengan 

Internet, por ejemplo, es incomunicarse para ellos, porque ven Netflix, ven partidos y sin 

internet va a ser muy aburrido, entonces son esos desafíos que tenemos que entender como 

líderes, tener esa capacidad de ver más allá de lo que tenemos ahora.  

  

Dice Luis Diego que a la inversa también, las oportunidades son desafíos disfrazados de 

problemas superados.  
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CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Nota de Amelia Rueda. 

 

La señora Presidenta comunica:  

Primero quiero agradecerles a todos los que me llamaron después de la noticia maravillosa esa 

que salió en medios, que dichosamente la hemos estado monitoreando y no ha tenido mayor 

impacto en otros medios, canal 7 llamó para preguntar, se le dijo lo mismo, que ni siquiera yo 

sé, de que se trata el tema, porque todavía ni siquiera tengo un comunicado.  

  

Consulté con los medios, y no hoy porque si efectivamente ayer o antier en entrevista había 

hecho la consulta y yo le ha Heidy, que dígale; que nosotros no tenemos información, que si 

quiere información le pregunté al Consejo de Gobierno y ella no pasó la información pensando 

que igual tenemos más días para para responder y bueno, ya hoy salió como ustedes vieron, la 

nota.  

  

Pero entonces algunos me escribieron, hoy y me dieron todo su apoyo lo cual se agradece 

mucho y uno de ustedes, me preguntaba; ¿que como hago para sobrellevar esto, como hace uno 

para ser fuerte, como hago para salir adelante y no quebrarme, pues dije que sí me afecta porque 

al final la forma de como está redactado el dichoso acuerdo pareciera que uno hizo alguna cosa 

rara. Yo tengo la plena certeza de que si hice algo malo posiblemente fue un error, pero nada 

que pudiera decir hizo un acto dudoso, porque yo en eso me cuido mucho, y cuando yo voy a 

hacer algo, a la primera que le pregunto es a doña Marcela, Marcela es testigo de que siempre 

la estoy llamando. ¿Marce, cómo ves tal y tal cosa?, y ella me da su criterio y yo lo valoro 

muchísimo y aquí también discutimos abiertamente, entonces no tomamos nunca una decisión 

fuera de la normativa que les dije.  

  

Me acordé de un salmo, muy importante que también les puede servir, salmo 27 y salmo 28, 

estos son salmos que yo hoy leo en un momento difícil de mi vida, la verdad es que cuando mi 

querido Luis Andrés me pregunto eso, recordé, porque si me sentía mal, no porque haya hecho 

algo malo, sino porque quedó expuesto como si fuera la más corrupta del planeta y la gente 

aprovecha eso, yo ni siquiera entre a leer los comentarios, me imagino todas los barbaridades 

que posiblemente hayan dicho, pero entonces me puse a leer el salmo y sentí una paz, porque 

exactamente yo creo en todo lo que dice ahí , que Dios te da una fortaleza y que también le dé 

a los a los que hacen en contra de uno, les de su merecido, porque se vale pedir eso, se vale 

pedir si alguien está haciendo un acto de mala fe, pues que tenga su merecido, porque la verdad 

es que así es, si usted hace algo malo va a tener su merecido y si hace algo bueno también.  

  

Y yo siempre he creído en esa justicia divina, el Karma, lo que sea, como quieran llamarle, pero 

al final de cuentas como obre así recibe, pero muchas veces siento que uno recibe algo de forma 

injusta, pero por algo será comparable o para algo será y a mí una vez alguien me dijo; no 

preguntes por qué me pasa esto, sino para qué, porque siempre hay algún objetivo que la vida 

o Dios está buscando para qué le pase a uno una situación positiva o negativa, también hay 

cosas positivas que a veces no analiza, porque aún no está gozando de ese aspecto positivo, 
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pero la verdad es que todas esas cosas suceden por alguna razón, y entonces es importante 

ponerse en ese contexto de, a que me estoy enfrentando, para qué me está haciendo más fuerte, 

si para enfrentar alguna otra cosa o para aprender alguna lección, hay tantas cosas que pueden 

ser.   

  

Entonces quería compartir eso, porque sí fue duro en la mañana cuando se me aviso que 

estaba eso en el medio, el que me paso la noticia fue Carlos de Canal 7, y Heidy me preguntó; 

¿Qué si la Junta se iba a manifestar?, y yo le dije que no, porque primero no era la Junta la que 

estaba siendo cuestionada, sino que era yo, y segundo yo no tenía ni idea de que se trataba el 

tema, de hecho, cuando yo llamé a Consejo para preguntar me dijeron que ni siquiera se ha 

iniciado la investigación, que cuando se inicia entonces me van a notificar en el email y entonces 

ahí yo puedo ir a buscar el expediente y demás y aunque no había nada, de hecho el artículo 

sale que no están culpando a nadie, sencillamente es una investigación como cualquier otra.  

  

Y bueno, por supuesto que mucha gente, me llamó preocupada que, qué pasaría, que esto, que 

lo otro. Pero bueno, así son las cosas, no es la primera vez que tengo que enfrentar cosas y creo 

que uno cuando está en un cargo público tiene que bañarse en aceite para que todo le resbale, 

porque estas cosas van a pasar, ya la Junta Directiva salió como decimos popularmente; 

“Pringada” en un momento, hace algunas semanas con que la Junta Directiva hace tal y tal cosa 

y algunos estaban muy preocupados por lo que decían de la Junta directiva tal y tal cosa, pero 

yo les decía; tranquilos, estos son los medios que están tratando de sacar y dañar y la imagen 

de las de las entidades públicas y de las personas, porque al final de cuentas eso es, no somos 

un billete de un 1.000.000 de dólares para caerle bien a todo el mundo y además al estar en 

estos puestos genera envidias, genera mala fe, genera deseos de que ojalá le vaya mal y la gente 

se alegra si le va mal, cuando no se da cuenta que, si le va mal a una persona, también impactan 

a la Junta de Protección Social de alguna forma, y a otras personas, y al final yo creo que toda 

la vida se devuelve, entonces estoy tranquila.  

  

Pues sí, no me gustó la idea de que me expusieran de esa forma, siento que podrían haber 

redactado en el dichoso acuerdo de una mejor forma, porque las otras personas dichosamente 

no salen expuestas nada más, dice; algunos directores, no dice cuáles. Y en mi caso si 

supusieron mi nombre, y aunque no hubieran puesto mi nombre solo hay una presidenta.  

  

Pero sí, esa esa es la realidad y esperar a ver qué pasa con el caso este, pero ya me tocará hasta 

contratar seguro abogados. Y con las maravillosas dietas que nos pagan pues no alcanza, tendría 

que guardar todas las dietas para pagar ese abogado que tengo que llevar. Pero bueno, aquí 

estamos, apechugando y pidiéndole a Dios fortaleza y por supuesto, ayuda para que todo salga 

bien, yo tengo la plena certeza de que va a ser así y en el momento en que sepa algo ahí les 

contaré, me imagino que hasta que esté en el procedimiento podré contarles. Les agradezco de 

verdad a todos los que me escribieron mensajes de apoyo y eso se agradece.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera expresa:  

En la vida hay muchas cosas que generan, personas con envidia, y es una para mí de las 

cualidades más dañinas que existen, sin embargo, la presencia de Dios en la vida, hoy leyendo 

la oración de las horas, que es en la mañana y en la tarde, uno tiene que tener una certeza 

profunda de que pase lo que pase para gloria de Dios y la propia santificación de uno, yo viví 
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momentos muy difíciles, unos años llegué a pensar si todo había sido para mí bien, el bien de 

mis hijos, y lo principal que es el bien de mi hogar, entonces yo llegué a concluir en un 

momento, le dije a Dios; mi vida es como una rueda de Chicago, que va muy rápido y no me 

puedo bajar o como los caballitos que van soplados y no me puedo tirar, Dios actúa con tanta 

bondad y misericordia porque después yo decía; que hubiera pasado con mis hijos, se hubieran 

perdido o que hubiera pasado con mi esposo, que era el que hacía entrada de escuelas, 

uniformes, cuadernos, pero no solo eso, sino que me devolvió la paz, la armonía y el gozo de 

la vida.  

  

Entonces, yo se lo dejé a Dios en sus manos, y después, con los años, la persona que me hizo 

daño me dijo; yo siempre le dije a usted que no le iba a hacer daño, pero me hizo demasiado 

daño.  

  

Yo le dije, nada más quiero cerrar este ciclo de mi vida, lo cerré y desde ahí esa persona nunca 

más volvió a estar en ella. Yo lo perdoné, o Dios fue el que me hizo perdonarla por cosas de la 

vida y yo ahora no siento o ya lo recuerdo como un pasaje y siempre le digo; Dios me ha visto 

con ojos de misericordia. Yo lo dije cuando llegué aquí, no es que uno sea inteligente es que 

Dios lo ha salvado de muchas voces y esa es su posición. La fe es esperar lo que no vemos 

único, pero él está ahí a tu lado. Sepa que el apoyo de todos lo tiene definitivamente.  

  

La señora Presidenta responde:  

Gracias, muchas gracias.  

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

A mí me llamaron también, me dijeron; están investigando a la Junta y la presidenta y a los 

miembros, ¿Cómo que los tienen a todos investigados que hicieron?, esas fueron las llamadas 

que me hicieron hoy como al medio día.  

  

Igual que doña Margarita, como profesional he vivido momentos donde las personas que menos 

me imaginaba son las que me han perseguido, las que me dan la brigada me han ido hasta a 

poner una denuncia con el fiscal general, con este señor Francisco, en su momento, diciendo 

que yo era una pega banderas, que no merecía ningún puesto en el Ministerio, sin considerar 

toda la experiencia que tenía yo, sin considerar todos los títulos a nivel universitario que tenía 

yo y tuve que iniciar un proceso muy duro donde yo después pregunté; ¿para qué se da esto 

Dios, que me está brindando?  

  

Y bueno, Dios en ese momento muy duro, llovió muchísimo les voy a decir, en ese momento 

se abrió otra puerta donde me dijeron tiene una oportunidad para trabajar en San José y empecé 

a ver como la parte positiva, dentro de aquel caos. Y lo que pasó fue eso, me vine, tuve otras 

experiencias, otras oportunidades, un sinnúmero de cosas...  

  

Ya hicimos toda la investigación, usted puede demandar a la persona que le hizo eso, y sin 

embargo yo le dije; no, yo no voy a hacer nada, Dios dice bien en la misma biblia; mía es la 

venganza, entonces me dije a mi misma voy a dejar todo en manos de Dios.  
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Dejé todo en manos de Dios, la mujer yo no la conocía, nunca le había conversado, si era de la 

misma agrupación política que yo procesaba en ese momento, 6 meses después demando a 

mucha gente, me llamó un día el abogado que tuve que pagar y me dijo: Doña Urania, ¿Cómo 

está?, hoy es el funeral. Y yo; ¿Ah, ¿cómo?  

  

Pero sí, son tragos muy amargos que uno a veces pasa, no se los espera, pero tiene que 

prepararse. Después de eso. Yo dije; puede venir lo que tenga que venir, que yo ya 

estaba fortalecida, también soy creyente, soy cristiana y uno siempre tiene que encomendarse a 

Dios, porque como dice doña Margarita, las misericordias de Dios son nuevas todos los días, 

gracias a Dios por eso, porque como todos somos pecadores, estaríamos todos crucificados, y 

gracias a Dios, y a su infinita bondad, son nuevas cada día y son las que le permiten a uno en 

medio de todas las tempestades que van a pasar, salir adelante con fé, la familia y un buen 

abogado.  

  

Pero sí, a mí también me ha tocado pasar eso y más, gracias a Dios estuve en Recursos Humanos 

de MEP, ahí demandan a todo el mundo, yo estuve cuatro veces en ese puesto, yo tuve como 

dos demandas, pero algo muy básico, o sea para la cantidad de gente que se atiende, y bueno ir 

para adelante, que es lo que queda. Yo creo que hay que esperar a ver de qué se trata para ver 

cómo hay que tunearlo.   

  

La señora Presidente expresa:  

Muchas gracias.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:  

Yo esto que les voy a decir, pues lo aprendí en la Academia, en el tiempo que llevo a nivel 

profesional, pero lo desarrolle yo en la Academia. Y me da, mucha satisfacción que usted doña 

Esmeralda también lo comunicara, yo les decía a mis estudiantes; toda acción tiene una 

consecuencia, si usted actúa mal entonces esperé un resultado, también les decía a ellos; si usted 

no presentó sus proyectos, pues al final no venga a pedir los puntos del proyecto, o sea, usted 

actuó mal sepa que perdió su tiempo. Y eso siempre fue calando y en ese sentido, me da mucha 

satisfacción que usted está fortalecida en ese aspecto.  

  

Entonces, no debemos de preocuparnos, y eso lo he entendido también a lo largo de la 

Academia y les decía a los estudiantes que muchas veces, cuando hacía proyectos, sí, yo estaba 

trabajando y el otro no estaba trabajando, el grupo se iba a romper al final, yo les decía, siempre 

a cada uno, que al final cuando el grupo se rompe o cuando llegamos a circunstancias hay un 

límite, ¿y qué quiere decir ese límite?, que cuando ya estamos en el abismo a la hora de los 

balazos, ahí cada uno se hace a un lado.  

  

Entonces eso también, yo lo aprendí y lo tengo muy claro, podemos ser muy amigos, yo se lo 

digo a nivel personal cuando ya estemos en esa línea, nos fuimos, o sea, yo me voy a hacer un 

lado, usted se va a hacer un lado, y todo mundo a un lado, porque eso tenemos que tenerlo claro 

que pasa aquí, sucede en este puesto que nosotros estamos.  

  

Entonces, a ver a quien nos dispara, porque eso es así, yo lo tengo muy claro. Yo, pues nunca 

me he visto en este tipo de escenario. Me dolió, sí me dolió por qué aquí podemos tener 
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diferencias en tomas de decisiones, pero uno también se pone del lado del ser humano. ¿Por 

qué podemos tener diferencias?, un ejemplo, ponemos un 6 y un 9, y yo aquí lo veo como un 9, 

pero Luis Andrés va a haber un 6, pero eso no quiere decir que le vayamos a desear el mal. 

Tenemos una condición y listo, o sea lo vimos diferente, pero siempre hay una frase que a mí 

me lo dijo una hermana.  

  

Y digo hermana, porque ella es una directora de un hogar de niños que yo a veces no entendía 

de circunstancias que me estaban pasando y ella me dijo, y creo que me gustaría decirles; Dios 

escribe derecho en renglones torcidos, yo siempre que me llevo eso. Es una persona que yo a 

menudo consulto, una persona que, aunque no procesamos la misma religión, ella es católica y 

yo soy cristiano, pero yo voy de vez en cuando y me siento a conversar, y tomar un café, son 

personas que realmente lo instruyen a uno y esa frase siempre acá la ando.  

  

Entonces, desearle lo mejor, Dios primero, somos muy parecidos en el sentido de que yo sé lo 

que eso nos puede generar, ojalá, yo le deseo que esto se resuelva pronto, porque o sea si a mí 

me pasara eso yo no podría durar ni una semana porque yo no podría soportar realmente. Bueno, 

yo soy de rápido, díganme sí o no, pero le deseo lo mejor y Dios primero, pues esa frase, también 

quede ahí.  

  

Vamos a esperar que Dios resuelva rápido y que de una forma favorable.  

  

La señora Presidenta añade:  

Muchas gracias.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera agrega:  

¿Quiere que le diga una cosa?, ahorita lo que me preocupa es que sea pronto, la palabra política 

es buena, pero la politiquera es terrible, con la persona que me dijo; “no quería hacerle tanto 

daño”, pero si lo hizo”, yo le pregunte a que usted (me dijo), como hacerle daño, casi nunca lo 

he dicho y agregó; fue una decisión política y tenía que acogerla.  

  

Entonces, pidamos que no sea eso, que uno de los señores miembros de Junta Directiva, que 

me dic, ahora nadie se te va a acercar, ahora estás sola, Margarita te llamo para decirte que yo 

te defiendo y que hablé con don Óscar que va a ser parte, y le dije; no, no quiero que usted 

crezca, defendiéndome a mí en él. Pero a lo que voy es que, sí es político sepamos que la maldad 

va a haber es para luchar mucho.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Vamos a ver qué pasa.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias amplia:  

Yo quisiera empezar, primero agradecerle muchísimo la transparencia y la confianza que tiene 

con nosotros de compartirnos esto, a veces vemos personas que ocupan puestos y se nos olvida 

con personas, y que también tienen una vida y que hay muchas cosas que pasen por 

dentro, cuenta con el apoyo para ese momento, porque puede que haya momentos que se va a 

sentir muy fuerte y otros que no, pero en la palabra dice; que a los hijos de Dios todas las cosas 

nos vienen a bien.  
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Entonces independientemente de lo que sea, también dice que abogado tenemos para con el 

padre, así que, para cualquier cosa que venga de donde sea que vengan es porque tenemos la 

posibilidad de sacar provecho de eso, de ver cosas, y los líderes, la diferencia de los lideres es 

que ven las cosas más desde fuera, entonces muchísimas gracias por la confianza y por esa 

transparencia. Le reitero lo que le dije la primera sesión, yo me siento muy honrada de ser parte 

de esta Junta y me siento muy confiada también de saber que se ha actuado bien antes y que se 

actúa de buena fe en cada una de las sesiones que tenemos, a veces no nos ponemos de acuerdo 

tan rápidamente pero nunca hay mala fe.  

  

Entonces, sí sepa que tiene toda la parte del apoyo y que también como personas debemos 

darnos ese espacio también de sentir, no siempre podemos estar bien.  

  

La señora Presidenta indica:  

Muchas gracias, estoy totalmente de acuerdo.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro manifiesta:  

Mi pregunta textual fue; le voy a preguntar algo porque quiero aprender, ¿de dónde saca usted 

motivación para hacer las cosas que hace de la forma en que lo hace cuando pasan este tipo de 

cosas?, y o sea esto es para todos.   

  

Porque yo le decía a ella, independientemente de lo que piense la gente que pelean las actas de 

los que estamos hoy hablando, creo que es necesario, cuando uno busca calidad de vida a esta 

hora estamos hoy aquí, a la hora que nos fuimos el lunes a las 12:00 h de la noche, la calidad 

de vida está en la casa, en su hogar con la familia, no tratando de asumir los riesgos que 

asumimos por darle a una institución un poco de apoyo para que logre reconvertirse y afrontar 

los desafíos que tiene para el futuro.  

  

¿Para qué? para poder seguir contribuyendo de la manera en que lo hacemos a la paz social de 

este país, para poder atender y ayudar a todos esos sectores que están en un estado de 

vulnerabilidad que puede ser que no sean pobreza extrema pero que necesitan de la ayuda de 

algo y ese alguien, históricamente a lo largo de todos los años de esta Junta de Protección Social 

ha sido una organización, una empresa que siempre ha tratado de dar la cara por hacer el bien, 

uno espera como condición normal del ser humano que sí efectivamente puede hacer que uno 

no le caiga bien a todo mundo y que puede esperar ataques de algún lado, pero lo cierto es que 

a nuestro país por las cosas que tanto le han pasado a lo largo de todos estos años, nos hemos 

convertido en una sociedad que le cuesta creer que hay gente que está aquí de buena manera, 

desinteresada, buscando realmente el servir y hacer lo que corresponde en términos de 

responsabilidad para que esta institución pueda seguir ayudando, pero en broma y en serio 

nosotros nos hablamos y decimos con algún grado al final de certeza como que quiero y no 

quiero que demandas van a ver aun cuando tratemos de hacer las cosas con todo el sentido de 

la ética y la transparencia y no debe ser nada, o sea porque uno se cuestiona que al final 

asumimos muchísimos riesgos y en el retorno no tiene que ver con dinero, porque realmente no 

tiene un resolutivo que sea acorde a.  
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¿Y entonces, por qué están aquí?, se podrían preguntar, y cuesta creer que estamos aquí para 

tratar de ayudar, para tratar de aportar y eso es en un conjunto, no de manera individual para 

nosotros mismos.  

  

¿Puedo decirles su respuesta señora presidenta?  

  

La señora Presidenta afirma:  

Sí.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro continua:  

Me dice; yo encuentro la motivación para soportar estas cosas, y no me habló de los salmos, 

que habló hoy, me habló de algo que ella ve constantemente y que nos invita a nosotros a que 

también lo veamos y esto es parte del aprendizaje, cada vez que yo voy a una entrega de las 

ayudas que puede otorgar esta institución a las personas que lo necesitan. ahí encuentro esa 

motivación para seguir adelante y dedicarle el tiempo y las cosas que yo le dedico desde la 

presidencia, que por supuesto es mucho más activa en tiempo de lo que hacemos todos nosotros 

porque yo ahí veo materializado el propósito de esa institución y veo materializado todo lo que 

hacemos nosotros de manera individual y como equipo desde la Junta Directiva, las gerencias 

y cada uno de los colaboradores que trabajan en esta benemérita institución, allí encuentra la 

motivación.  

  

Pero, nos seguimos cuestionando, yo creo que tenemos que acercarnos más a que todos 

encontremos esa motivación para que podamos seguir, tomando riesgo, siendo líderes que 

veamos en medio de los desafíos y los problemas que parecen insuperables, las oportunidades 

que tenemos y que además de eso hagamos todo lo propio para poder, hacer que se aprovechen 

lo mejor posible y eso requiere transparencia, pero también requiere de mucha valentía, requiere 

algo que decía Marcela ahorita; toma de decisión y muchas veces estamos enfrente de 

decisiones que en el marco de la legalidad tenemos que estar 100% ahí pegadas, pero hay que 

tomarlas, así que yo le agradezco, señora Presidenta, como le dije; que en el caso mío yo sigo 

aprendiendo, gracias por lo que me enseñen, gracias por ese ejemplo, gracias por encontrar esa 

motivación y entregarle lo que usted entrega a esa institución, y me gusta siempre decir 

que vamos para adelante, no hay tema.  

  

Pero también me gusta que en este momento nosotros reflexionemos sobre lo que estar aquí 

significa y que ojalá eso que dice don Wilfrido tiene mucha razón en la naturaleza del ser 

humano, o sea a la hora de los balazos todo el mundo quita el cuerpo, eso es natural, es lo que 

pasa, pero también hay otro tipo de valores como la solidaridad, como la empatía, como la 

amistad y los tiene que llamar la atención a cerrar filas como como equipo.  

  

Así que te agradezco mucho eso, señora presidenta y cuenta ahí con nosotros, y vamos adelante 

porque si hay algo que nosotros tenemos que tener, es claridad aquí y que nunca se nos olvide, 

es el paso nuestro por esta institucionalidad, es pasajero y como dijo Adelita, yo me siento 

orgulloso de pertenecer a este equipo, entiendo este equipo como un equipo que trabaja para 

dar no para beneficiarse, incluso en la individualidad.  

  



12 
 

 

Pero también tiene que ver con los liderazgos que tienen las organizaciones y el liderazgo que 

usted ejerce aquí, el ejemplo que nos da, por eso le cuesta tanto a nuestro país con tanta cosa 

que ha visto todos nosotros probablemente pensemos igual, pero hay que estar aquí sentado 

para ver cuál es la responsabilidad que se tiene, y con las ganas con que hace uno esto, así que 

gracias nuevamente por todo y Dios primero que todo salga bien, gracias.   

  

La señora Presidenta expresa:  

Muchas gracias a todos por el apoyo y por sus palabras, y no queda más que ir para adelante y 

pues solo queda confiar en que todo va a salir bien.  

 

 

Artículo 5. Errores en Impresión de Libros de Actas. 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Es una información que quería darles en relación con las actas, hoy estuve como desde las 2 de 

la tarde acá, me reuní con Wilser y definitivamente yo voy a pedir aquí delante de todos los 

compañeros, de doña Esmeralda y de todos, nos urge comprar una impresora nueva, lo he dicho 

muchas veces, esa impresora nos tiró hoy 7 folios, o sea, usted sabe se va a encontrar en ese 

libro 7 folios con la primer Acta, que es el acta número 18 del 2014, donde aparece el 

nombramiento, la consecución de cómo quedó la Junta Directiva cuando estaba doña Delia, de 

todos los otros compañeros, quién era el Vicepresidente doña Mayela, todo eso que viene ahí 

salieron 7 folios con esa información, a pesar de que él intentó acomodarla.  

  

Entonces imagínese que las tienes seguro en la memoria o no sé, pero ella hace días está dando 

esos errores, se acuerda que había salido el folio 10, lo que imprimió en el folio 10 como en el 

folio 85, en uno de los meses anteriores, ahora trajo esa memoria del acta 18-2014 y tiró 7 folios 

seguidos, él la detuvo, la acomodó y volvió a tirarlos. Entonces me tocó anular, no sé, como 20 

hojas y él no siguió imprimiendo después de eso, entonces sí yo voy a pedirle a doña Greethel 

que hagan las gestiones, esa impresora que tiene esos errores, que la usen en cualquier otro 

lugar, no es que la boten, si no que la usen en otros lugares, dónde si se da el error no sean folios 

que ya están sellados por auditoría y no sean libros de actas, por la seriedad de la información 

que se guarda ahí, entonces que la administración tome las medidas, porque sí, habíamos hecho 

un cronograma, un diagrama de GANTT , para poner el día las actas y hoy con este libro, 

estamos a un mes de atraso con este libro y todo por problemas con la impresora y este año así 

como vamos con esa impresora no vamos para ningún lado.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Yo no sé cuánto se usa la impresora que está aquí arriba que se compró para la Presidencia, que 

es una súper impresora, que la pongan ahí abajo y traigan la otra mientras, porque si esa está 

así, tampoco la queremos aquí arriba, pero mientras compran y toda la cosa, que no sé si era 

una contratación por demanda.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Sí, buscar digamos hacer ese cambio de forma tal que no siga con esos problemas de memoria, 

porque imagínese 7 folios con el acta 18.  
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La señora Presidenta indica:  

Entonces ahí doña Greethel le encargamos el cambio, porque si funciona así de mal no quiero 

saber que vayan a salir cosas hasta confidenciales, entonces no, que le saquen el chip que tiene 

o no sé qué será.  

 

 

CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

financiera y el señor Francisco Castro Loaiza, Profesional 2, Departamento Contable 

Presupuestario. 

 

Artículo 6. Oficio JPS-GG-0520-2023. Presupuesto Extraordinario 01-2023. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia comercial 

que se encuentra en análisis y proceso. 

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 
EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 

 

 

Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes y el señor Francisco Castro Loaiza. 

 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS ESTRATÉGICOS  

 

Artículo 7. Conformación de comités. 

 

Durante el desarrollo de este tema no se grabó.  

 

Los señores y señoras Directoras analizan los objetivos de cada Comité Corporativo que se les 

presenta de forma presencial.  

 

Vistos y analizados cada Comité Corporativo y sus objetivos, se dispone. 

 

ACUERDO JD-198  

 

En relación con los Comités Corporativos: 

 

INCISO A) 

 

De conformidad con el artículo 103 de la Ley General de Administración Pública, el artículo 3 

de la Ley Autorización para el cambio de nombre de la Junta de Protección Social y 

establecimiento de la distribución de rentas de las loterías nacionales No. 8718 y el artículo 4.1 
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de la Directriz No. 99-MP Revisión de las funciones de órganos de dirección y fortalecimiento 

de su rol estratégico en las empresas propiedad del estado e instituciones autónomas, este 

órgano colegiado aprueba la siguiente modificación al artículo 24bis del Reglamento de 

organización y funcionamiento de la Junta Directiva de la Junta de Protección Social, 

únicamente en lo que se refiere a los comités corporativos que brindarán su apoyo a la Junta 

Directiva. 

En consecuencia, el artículo 24 bis dirá: 

 

Artículo 24bis.-La Junta Directiva contará con el apoyo de los siguientes comités corporativos: 

 

Comité Corporativo de Riesgo 

Comité Corporativo de Tecnologías de la Información e Innovación 

Comité Corporativo de Auditoría 

Comités Corporativo de Ventas 

Comité Corporativo Gestión Social y Camposantos 

Comité de Cooperación Internacional 

Comité de Estrategia 

El resto del artículo 24 bis se mantiene igual. 

 

Rige a partir de su publicación. 

 

Se solicita a la Gerencia General proceder con la publicación en el Diario Oficial La Gaceta. 

 

 

INCISO B) 

 

De conformidad con lo establecido en el artículo 24 del Reglamento de organización y 

funcionamiento de la junta directiva de la Junta de Protección Social y con la finalidad de 

atender buenas prácticas de gobierno corporativo, la Junta Directiva acuerda: 

 

a. Derogar los acuerdos JD-453 correspondiente al Capítulo IV), artículo 4) de la sesión 

ordinaria 41-2022, celebrada el 29 de agosto de 2022 y JD-728 correspondiente al Capítulo IX), 

artículo 13) de la sesión ordinaria 62-2022, celebrada el 1 de diciembre de 2022, mediante los 

cuales se integraron los Comités Corporativos y la Comisión de Edificio. 

 

b. Integrar los Comités Corporativos y la Comisión de Edificio de la siguiente manera: 

 

Comité Corporativo de Ventas 
• Sra. Esmeralda Britton González, Presidenta Junta Directiva, quien preside 

• Sra. Adelita Ramírez Arias, Directora Junta Directiva 

• Gerencia General 

• Gerente de Producción y Comercialización 

• Asesoría Jurídica 

 

Comité Corporativo de Tecnologías de Información y de Innovación 
• Sra. Esmeralda Britton González, Presidenta Junta Directiva, quien preside 
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• Sr. Luis Andrés Vargas Garro, Director Junta Directiva 

• Sr. Wilfrido Castilla Salas, Director Junta Directiva 

• Sr. Ricardo Solano Ávila, Director Junta Directiva 

• Gerencia General 

• Jefe del Departamento de Tecnologías de Información 

• Gerente de Producción y Comercialización 

• Gerente Administrativo Financiero 

• Gerente Desarrollo Social 

• Jefe de Planificación Institucional 

 

Comisión de Cooperación Internacional 
• Sra. Esmeralda Britton González, Presidenta Junta Directiva, quien preside 

• Sra. Adelita Ramírez Arias, Directora Junta Directiva 

• Asesor de Presidencia 

• Asesoría Jurídica 

 

Comité Corporativo de Auditoría 
• Sra. Urania Chaves Murillo, Directora Junta Directiva, quien preside 

• Sra. Adelita Ramírez Arias, Directora Junta Directiva 

• Sra. Margarita Bolaños Herrera, Directora Junta Directiva 

 

Comité Corporativo de Gestión Social y Campos Santos 
• Sra. Urania Chaves Murillo, Directora Junta Directiva, quien preside 

• Sra. Margarita Bolaños Herrera, Directora Junta Directiva 

• Sra. Olga Camacho Picado, Directora Junta Directiva 

• Sr. Ricardo Solano Ávila, Director Junta Directiva 

• Gerente Desarrollo Social 

• Gerente Administrativo Financiero 

• Jefe del Departamento de Gestión Social 

• Encargada Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos 

• Coordinador de Administración de Cementerios 

 

Comité Corporativo de Riesgos 
• Sr. Wilfrido Castilla Salas, Director de Junta Directiva 

• Sr. Ricardo Solano Ávila, Director de Junta Directiva 

• Gerente General 

• Gerente Administrativo Financiero 

• Jefe de Planificación Institucional 

• Asistente de Gerencia General 

 

Comité Corporativo de Estrategia 
 Sra. Esmeralda Britton González, Presidenta Junta Directiva, quien preside 

 Sr. Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente Junta Directiva 

 Sra. Urania Chaves Murillo, Directora Junta Directiva 

 Sra. Margarita Bolaños Herrera, Directora Junta Directiva 

 Sr. Luis Andrés Vargas Garro, Director Junta Directiva 
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 Sr. Wilfrido Castillo Salas, Director Junta Directiva 

 Sra. Adelita Ramírez Arias, Directora Junta Directiva 

 Sra. Olga Camacho Picado, Directora Junta Directiva 

 Sr. Ricardo Solano Ávila, Director Junta Directiva 

 

Este comité integrará los subcomités que sean necesarios para analizar aspectos relacionados 

con PEI, nombramientos y reconocimientos, seguimiento a proyectos de ley 

 

Comisión de Edificio 
• Sr. Arturo Ortiz Sánchez, Director Junta Directiva, quien preside 

• Gerente Administrativo Financiero 

• Jefe Departamento de Servicios Administrativos 

• Ingeniera(o) Civil, Servicios Administrativos 

 

Se dejan sin efecto a partir de este acuerdo la integración de los comités indicados que se haya 

establecido en acuerdos anteriores. ACUERDO FIRME 

  

Plazo de cumplimiento: Inmediato  

 

Comuníquese a los integrantes de cada comité. Infórmese a la Gerencia General.  

 

Se incorpora a la sesión la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente, Gerencia de Producción 

y Comercialización, el señor Javier León Barquero, Representante Legal, C-MOVIL y el señor 

Javier León Longhi, C-MOVIL. Se retira de la sesión el señor Luis Andrés Vargas Garro y el 

señor Wilfrido Castilla Salas. 

 

 

Artículo 8. Espacio para conversar con CMOVIL y aclaración de cualquier consulta de 

los directores. 

 

A partir de este momento, los señores directores declaran la confidencialidad de este tema. 

  

No se adjuntan al acta documentos sobre el tema tratado.  

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 
EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 

 

Se incorpora a la sesión el señor Luis Andrés Vargas Garro, Director, Junta Directiva y el 

señor Wilfrido Castilla Salas, Director, Junta Directiva. Se retira de la sesión la señora Evelyn 

Blanco Montero, el señor Javier León Barquero y el señor Javier León Longhi. 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintiún horas con cincuenta y dos minutos. 
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Amanda Barquero Lizano 

Secretaría de Actas 

 

 


